



开栏语

工业遗存是一座城市的文化记忆和历史精华。合理保护和利用工业遗存有着重要的价值和意义。石家庄在城市更新的整体规划当中,不仅让闲置的工业遗存焕发青春、活力,更摇身变为省会文化产业的新亮点、文化创意的新高地。改变的是面貌、传承的是精神、激荡的是活力。即日起,我们将开设“焕新”专栏,走进这些“蝶变”后的新地标,一起见证工业遗存与城市的和谐共生。

活力地带 悦享生活

——工业遗存蜕变成智慧体育公园

本报记者 刘真

篮球场上,洋溢着孩子的欢笑声;网球场上,不时响起掌声和欢呼声;跑道上,市民迈开坚定的步伐……昔日的工业遗存,正以一种全新的面貌,再次融入了市民的生活。环顾改造后的拾光智慧体育公园,每一个角落都充满了生机和活力。

夕阳西斜,华灯初上,家住在长安区北二环附近小区的刘嘉,陪着上五年级的儿子来到拾光智慧体育公园打球。“孩子从小就喜欢打篮球,以前在周边找块场地非常不容易,自从这座体育公园建成后,孩子打球的地方有了。这里既有球场又有绿地,他在球场打球,我在公园慢跑、散步,两人都能运动,其乐融融,感觉非常好。”

位于石家庄主城区东北部核心地段的拾光智慧体育公园,前身为石家庄煤矿机械有限责任公司的厂址,企业搬迁退出主城区后,老厂区曾长时间闲置。如何在保护工业遗址的基础上,让城市中的工业遗存再次焕发光彩?近年,石家庄市将石煤机城市更新项目作为城市更新的样板工程,将曾经的工厂旧址改造成集运动、休闲于一身的智慧体育公园,在人口密集的主城区增添一片城市绿地,为市民提供了一个健身、娱乐的好去处,同时也为工业遗址的保护与再利用提供了新的案例。

2022年5月,拾光智慧体育公园建成并对外开放。这里网球、篮球、乒乓球等球类活动场地一应俱全,儿童活动区、老年活动区满足不同年龄段人群的活动需求。特别是采用新型透水柔性



图为傍晚时分,市民在拾光智慧体育公园健身休闲。 本报记者 张晓峰 摄

材料铺设的800米跑道和350米慢行道,脚感舒适,每天吸引了周边市民在这里亲近自然、放松心情,尽情享受美好生活。

家住公园对面的孟先生介绍:“每天上班我都经过这里,过去感觉那些厂房仿佛是在城市发展中被遗忘的角落,

现在改造成成为体育公园后,给周边都注入了新的活力,让我觉得那些得到重新规划和妥善保护的建筑物,也有了温度。”拾光智慧体育公园相关负责人介绍,在改造过程中,将这里大片旧厂区划为工业遗存保护区,坚持拆改结合,通过创新规划与合理利用,使城市工业遗产能

够焕发新的光彩,让城市发展的脉络也能得以延续。

从人们熟悉又遗忘的“煤矿机”,到充满欢声笑语的体育公园,不仅是工业遗址的重生,更是市民情感的寄托。在这里,每一个人都可以找到属于自己的故事,都可以找到属于自己的时光……

60余场演出 让你惊喜一夏

石家庄大剧院开启暑期演出季

本报(记者 刘迪)石家庄大剧院日前开启2024年暑期演出季。6月至8月期间,40部剧目共68场演出将相继亮相石家庄,涵盖话剧、舞剧、戏曲、脱口秀、儿童剧及音乐会等多种艺术形式。

作为本次演出季的重头戏,“0311戏剧节”将为观众带来中国国家话剧院的多部作品。其中,6月28日、29日,经典剧目《四世同堂》将上演,该剧由中国国家话剧院院长田沁鑫执导,集结了一批优秀演员,将在舞台上呈现老舍先生这部荡气回肠的“平民史诗”。此外,5位青年戏剧导演将携《唧唧复唧唧》《黄鱼先生》等多部剧目亮相石家庄,用青年人的创意和视角讲述中国故事。

另一部值得期待的剧目作品为四川人艺的《长恨歌》,该剧将于6月23日与石家庄观众见面。该剧引入现代视角,重新诠释了唐玄宗与杨贵妃的爱情故事。舞剧部分,重庆芭蕾舞团将带来原创芭蕾舞剧《归来红菱艳》,用芭蕾艺术讲述激昂悲壮的抗战故事;7月12日至14日,作为石家庄市“引进高雅艺术系列演出活动”的引进剧目,备受好评的舞剧《永不消逝的电波》将再度亮相石家庄。

北方昆曲剧院的《狮吼记》《玉簪记》,河北梆子现代戏《山韵》,石家庄市评剧院一团的《花魁女与卖油郎》《东垣大医》……为了回馈石家庄的广大戏迷,本次演

出季将推出连台好戏,剧种丰富,名角众多。其中,6月11日,江苏省苏州昆剧院青春版《牡丹亭》精华本将上演。梅花奖得主沈丰英、俞玖林将领衔主演,为观众呈现“永恒的青春、永恒的美”。

本次演出季还特别关注青年观众的需求,7月26日、27日,《寻找王医生》童演个人专场将与观众见面;8月10日,何广智脱口秀专场将令观众欣赏脱口秀的魅力。针对小观众,小雁塔周末儿童剧场将月月有演出。《木偶奇遇记》《和风一起散步》等精品儿童剧将为孩子种下梦想和希望的艺术种子,伴随孩子快乐成长。

本次演出季还将献上19场音乐会。河北交响乐团、河北省歌舞剧院民族乐团、上海民族乐团、湖北交响乐团的演奏家将带

领乐迷一起去聆听美妙的音乐。其中,6月15日至16日,中国煤矿文工团将接连奏响《满江红·写怀》《古籍里的古曲之天地英雄》民族音乐会,用音乐讲述英雄故事,带领观众追寻古人的豪情;8月15日,作为国家艺术基金2024年传播交流推广资助项目,民族管弦乐《雄安》即将奏响一场民乐盛宴;8月22日,《最后的莫西干人》将给观众带来极富独特风格的“大自然的乐章”……据悉,这些风格各异的音乐会将为不同年龄、不同兴趣的观众提供丰富的文化体验,让大家在音符中感受夏日时光的浪漫。

丰富幼儿生活 培养后备人才
石家庄幼儿体操选拔赛落幕

“文化和自然遗产日”将至 我省非遗系列宣传展示活动启幕

本报讯(记者 杨阳)6月8日是全国“文化和自然遗产日”,我省各地纷纷组织了多姿多彩、亮点纷呈的“文化和自然遗产日”非遗系列宣传展示活动。

活动旨在不断扩大非遗传播的影响力,让非遗更好地融入当代生活,营造非遗保护良好社会氛围,持续打造“这么近,那么美,周末到河北”品牌。

2024年“文化和自然遗产日”与端午佳节不期而遇,在此期间,我省各地市结合本地特色文化品牌与非遗资源,因地制宜地组织了近200场非遗宣传展示活动。重磅推出的省主场活动“端午·雄安非遗大会”将于6月8日至10日在雄安新区野公园举办。

除了省主场活动外,各市的省级示范活动也都大放异彩。其中,石家庄市“多彩石家庄·非遗购物节”主场活动将于6月10日在石家庄工业遗址公园举办。活动集非遗展演、展示、展销于一体,结合特色文化主题与城市品牌,为游客奉上一系列非遗大餐。与此同时,各县区活动更是遍地开花,一场场小而精的活动,为游客献上非遗小品。

“市市有示范,县县有活动”。今年文化和自然遗产日,我省各地市将有特色、有重点、有节奏地开展丰富多彩非遗相关的文化娱乐、旅游消费活动,这个端午节,邀大家一起邂逅“文化和自然遗产日”,跟着非遗游河北。

原班人马回归引期待 动作喜剧电影《绝地战警4》定档

本报讯(记者 李艺桐)动作喜剧电影《绝地战警:生死与共》宣布将于6月22日在全国上映,并发布定档海报及预告。威尔·史密斯与马丁·劳伦斯将联手杀出重围,掀起迈阿密风云。

定档预告中,飙车、枪战等动作场面逐一曝光。独特的第一人称视角让人身临其境。从汽车燃烧爆炸到直升机失控坠落,麦克和马斯上天入地誓要“掀翻”迈阿密。与此同时,这对兄弟的搞笑互损依旧贯穿始终。影片在海外超前放映后获赞“超棒的绝地战警电影”,提前点燃了观众的期待。

据悉,《绝地战警:生死与共》由《加勒比海盗》系列制片人杰瑞·布鲁克海默亲自操刀,阿迪尔·埃尔·阿比和比拉勒·法拉赫回归执导。影片演员阵容十分强大,威尔·史密斯和马丁·劳伦斯回归,默契无间的精彩演绎为观众带来了轻松有趣又刺激的观影体验。同时,在社交媒体上众多观众与粉丝对影片予以称赞,直言“年度佳作预定”“影片充满了不间断的搞笑幽默和创新的动作场面”。

展现“朋友式的亲子关系” 《新大头儿子和小头爸爸6》将上映

本报讯(记者 李艺桐)经典动画IP“大头儿子”系列第六部动画电影《新大头儿子和小头爸爸6:迷你大冒险》日前宣布定档7月5日。今年暑假,大头儿子和小头爸爸将陪伴孩子们开启全新的冒险。

《新大头儿子和小头爸爸6:迷你大冒险》主打快乐冒险。父子俩体验新产品“迷你乐园”时被意外退出,变成“迷你状态”后无法恢复正常的体型,并且意外掉落在社区草丛里,被迫在现实世界里开启一场历险之旅。

面对一个个关卡和难题,大头儿子竟然比小头爸爸更快适应外界的环境,这样的反差让电影喜感十足。小小的身躯如何在偌大的世界里生存?他们究竟面临着怎样的危机与挑战?父子俩又能否探索出真正合适的相处之道?一切都需要观众去影院里揭秘。

“迷你状态”下的大头儿子和小头爸爸将以一种全新的视角探索自然世界。影片中还融入了许多自然知识,比如蚂蚁搬家、蜜蜂跳舞等,让孩子们在观影过程中探索自然的奥妙,激发他们的好奇心与想象力。



图为小朋友们在石家庄市第二十一届幼儿体操选拔赛中进行艺术体操表演。 本报记者 梁子栋 摄

本报讯(记者 刘真)6月5日,2024年“好家庭杯”石家庄市第二十一届幼儿体操选拔赛,在河北体育馆落下帷幕。千余名小选手参与此次比赛,展示了体操儿童特有的活泼朝气。

本次幼儿体操选拔赛,同时也是我市“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动之一,比赛由市体育局、市教育局联合主办,石家庄市少年儿童业余体育学校、市体操协会承办。

体操集体健身与形体塑造于一身,并能培养青少年优雅的气质,是一项适合少年儿童练习的体育运动。本次比赛,共有全市各地的58所幼儿园报名参赛,参赛小选手和教练员共1600余人。

市少儿业余体育学校校长刘维刚介绍,“幼儿体操选拔赛创办以来,已举办20余届,成为石家庄体操运动普及与选材的重要平台。今年我们增加了快乐通关接力项目,比赛在健身性的前提下,增加趣味性,淡化竞技性,受到更多幼儿园和小朋友的喜欢。”

本次比赛设置幼儿丙组(5-6岁)、幼儿乙组(7岁以下)和通关赛三个大项,除了规定动作和自编动作,参赛队可选择轻器械丰富表演内容,从而充分体现幼儿体操教师的教学能力、组织能力。比赛现场,气氛热烈,小朋友们个个神采奕奕,在音乐伴奏中,灵活、优美地完成翻滚、跳跃等体操动作,一丝不苟的表现和精彩的发挥,赢得了现场观众热烈掌声。

据介绍,石家庄市体操项目在人才培养、竞技水平等方面均位于省内绝对领先地位,去年的第十六届省运会上,石家庄体操队以20枚金牌的成绩稳居青少年组体操项目第一。目前,市体操队有50余名适龄小选手,为下届省运会训练备战。

刘维刚表示,此次比赛让孩子们得到了锻炼,也涌现了不少有潜力的小选手。通过比赛展现了小运动员健康活泼、活力飞扬的精神面貌,让更多人感受到了体操项目的力与美。



奥地利获胜

足球友谊赛

世界杯预选赛亚洲区36强赛 国足今晚对阵泰国

生死战 国足今晚对阵泰国

本报讯(记者 刘真)6月6日晚上,2026年世界杯预选赛亚洲区36强赛第5轮即将打响。中国男足国家队将在沈阳主场迎战泰国国家队。此役对中国队而言至关重要,获胜就可提前出线,但锋线的减员却给球队进攻带来不利影响。

接下来,世界杯预选赛亚洲区36强赛两个国际比赛日就要结束最后两轮,前4轮战罢,中国队所在的C组中,韩国队3胜1平稳居第一,中国队2胜1平1负位列第二,领先第三的泰国队3分。韩国队头名出线已无悬念,小组第二的晋级资格,要在中国队和泰国队之间产生。中国队只要今晚主场在直接交锋中战胜泰国队,就将和韩国队携手出线。可以说赛前形势对中国队十分有利,但考虑到泰国队最后一轮的对手是垫底的新加坡队,很可能取得一场大胜,中国队客场挑战实力强大的韩国队拿分很难。如果中国队今晚不能取胜的话,最后一轮就会十分被动,因此公允而言,今晚这场比赛也是中国男足某种意义上生死战。

在双方的历史交锋中,中国队虽然占据了绝对优势,却有2013年1比5惨败的耻辱纪录,特别是最近两队的6次碰面各胜3场,可以说中国队近些年对泰国队都不敢言有必胜把握。

本次比赛中国队面临的挑战,就是头号射手武磊累计黄牌停赛,中锋张玉宁也因伤缺阵,这给中国队的进攻线带来了不小的影响。在这种情况下,主教练伊万科维奇进行了一些战术调整,归化球员费南多、阿兰以及韦世豪等队员,就要在比赛中肩负起进攻重任。由于在身高和对抗方面有一定优势,除了运动战,中国男足这场比赛中充分利用好定位球机会,也会是球队争胜的关键因素。

6月4日,在奥地利维也纳进行的一场足球友谊赛中,奥地利队主场2比1战胜塞尔维亚队。图为奥地利队球员奎费尔(右)与塞尔维亚队球员约维奇(左)在比赛中拼抢。新华社发